

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8.
segundo.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página.—Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IX.

REDACCION
Escaleras de San Martín, núm 8
segundo

Miércoles 5 de Junio de 1889.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos

NÚM. 1.280.

PÁGINAS DE NUESTRA HISTORIA

A poco de publicarse el tercer tomo de «Las Memorias Intimas», del general Córdova—libro por cierto muy interesante—entresacamos de él algunos episodios, á semejanza de lo que han hecho, con buen acuerdo, otros de nuestros colegas.

Habla el general Córdova, después de haber narrado ante los sucesos ocurridos en Palacio, por consecuencia de los cuales fué fusilado el general Leon, y por cuyo motivo tambien fueron á la emigracion muchos importantes hombres del partido moderado.

Habla el general Córdova á poco de llegar á Lisboa:

Clubs en Portugal,

«La situación política de Portugal por aquel entonces era tambien gravísima. Hacía pocos meses que el partido progresista habia vencido al conservador, y Costa-Cabral, que se encontraba á la cabeza del gobierno, conspiraba con el ejército desde tan alto puesto contra su propio partido. Formóse bajo su direccion una Sociedad militar, dividida en logias, perteneciendo á cada una los oficiales de los cuerpos.

Para que la disciplina no padeciera, el jefe del cuerpo era el jefe de la logia, y cada dos mandos formaban un mando superior militar, con un Consejo de cinco á siete hombres políticos de importancia.

Los «Clubs» de esta Sociedad eran los propios gobiernos de provincia.

Como no podia menos de suceder con semejantes procedimientos, dióse pronto en Oporto el grito favorable á la «Carta», reuniéndose seis regimientos de infantería, dos de caballería y algunos cañones. El mismo Costa-Cabral, que habia acudido á ponerse á la cabeza de estas fuerzas, marchó con ellas sobre la capital. De acuerdo con él, sucedía lo mismo en Lisboa; de manera, que haciéndose todo con unánime aquiescencia, ningun trastorno se produjo en el país. Menos importante pareció aquello y menos excitacion causó allí que un simple cambio de gabinete en España.

Pero el ministro no tardó, sin embargo, en ser víctima de su pro-

pia política, y cayó del gobierno, siendo nombrado embajador en Madrid, cargo que no pudo desempeñar, dejándolo poco después. Yo presencié aquel movimiento militar en la plaza del Bocio, como si fuera una simple revista, y vencedores y vencidos me dieron á conocer sus secretos. No habia razon que justificara el hecho llevado á cabo, porque ni el gobierno cometió ilegalidades, ni la Reina doña Maria de la Gloria consentía camarillas ni privados, ni se separaba de sus deberes constitucionales. Por eso sin duda los resultados fueron contrarios y fatales para el principal autor de la revolucion. Pero ya veremos como me sirvió después el conocimiento de la organizacion militar adoptada por los revolucionarios portugueses.»

Los emigrados en Paris.

«A principios de Mayo continué mi viaje á Paris, tomando uno de los magníficos boches que hacian el servicio de Londres á Dover.»

«La emigracion española estaba dividida en dos grandes grupos ó elementos: el militar y el civil. Don Leopoldo O'Donnell, algo ofendido porque no se le oia con toda la predileccion que merecian sus consejos, vivia con su familia en Orleans, bastante retraido, á pesar de tener mayor graduacion que todos y mas importancia, pues era ya teniente general y gozaba de gran crédito en el ejército.

En Paris vivian el Conde de Cleonard, el de Yumury, el general Llauder, los brigadieres D. Juan de la Pezuela y D. Manuel Pavía, con sus respectivas familias, y don José de Orive. Estaban además el duque de San Carlos, con la duquesa, el coronel Marquesi y los capitanes Zaldivar y Ortega, don Manuel de la Concha y sus hermanos D. José y D. Juan se habian establecido en Florencia, pero estaban bastante alejados del movimiento activo de la emigracion, sin duda por el antagonismo que ya existia entre D. Fernando Muñoz y D. Manuel de la Concha, que fué luego constante entre ambos personajes. En Burdeos, Bayona, Oleron, Perpignan, Marsella y Lyon, existian depósitos de jefes y oficiales emigrados, y en Burdeos estaban el general Piquero y el benemérito brigadier La Rocha. En los demas puntos vivian La Torre,

Nouvilas, Lersundi y otros muchos comprometidos en diferentes provincias de España; tambien habia no pocos jefes y oficiales que, procedentes del Convenio de Vergara, tomaron parte con el general Urbiztondo en el movimiento de Pamplona.

Reuniáse; además de la emigracion liberal favorable á la Reina Cristina, otra numerosa de carlistas que tenian con nosotros relaciones y simpatías, y nos daban fundados motivos que concluirian por unirse, aceptando nuestra bandera.

La parte civil estaba representada en la emigracion por un número de hombres reducido; pero de mucha importancia. Figuraban en primera linea D. Francisco Martínez de la Rosa, el conde de Toreno, Zea Bermudez, Alcalá Galiano, don Antonio Benavides, D. Alejandro Llorente, D. Andrés Borrego, y Carriquiri.

La Reina Cristina, que tenia á su lado como secretario al insigne Donoso Cortés, procuraba mantener entre unos y otros relaciones de amistad, no dando preponderancia á ninguno de los dos elementos.

Trabajos con Espartero.—Sociedad secreta.

Más este empeño no lo consiguió sino en parte, porque entre el elemento militar y el civil existia una division latente, atribuyéndose el uno al otro la responsabilidad del fracaso. Hasta entonces los trabajos realizados eran insignificantes. La Reina consultaba con Martínez de la Rosa y con el conde de Toreno acerca de los mejores medios que conviniere emplear para destruir la Regencia de Espartero, y estos dos ilustres personajes, á mas de realizar importantes trabajos influyendo en la prensa del partido y en las provincias donde contaban con elementos políticos, pensaron tambien en establecer una sociedad secreta cuyo centro radicase en Paris y á cuyas resoluciones deberian someterse todos los afiliados en España.

Esta sociedad presidiala S. M. pero dejando la direccion efectiva á D. Fernando Muñoz, su legítimo marido, pues debo decir que ya habia autorizado el matrimonio el cura de Tarancon, Sr. Gonzalez, aun cuando no hubiese recibido todavía una confirmacion ostensible.

A mi llegada acababa de organizarse la Sociedad secreta. Narvaez, que era en realidad el arma de la conspiracion, acogió bien en un principio el pensamiento: él era «mason» desde que fué separado del ejército como «impurificado», en tiempo de Fernando VII, y por un momento esperó de estas logias tenebrosas, con sus misterios, sus pruebas de valor y sus secretos, buenos resultados. Quiso iniciarme inmediatamente después de mi llegada, y «catequizado» sin grandes dificultades, entré en el seno de la flamante Sociedad, con todas las solemnes formalidades de manto, casco y espuelas. Apadrinaronme el propio Narvaez y D. Antonio Benavides, y recibí por nombre secreto el de «Comendador Lara». Debo decir que Bonavides estaba lejos de reconocer á estas ceremonias la importancia que les daban muchos, entre los que se distinguia por su fé y entusiasmo mi bravo amigo el brigadier Orive. No olvidaré, por cierto, su actitud fiera la noche en que, vestido con el manto rojo y cubierto por reluciente armadura, recibió de Pezuela el noble «espaldarazo», ni tampoco la expresion radiante de sus ojos cuando, terminada la ceremonia y admitido á deliberar, exclamaba con acento indefinible al sentarse á mi lado.

—¡Me siento otro!...»
«Yo habia empezado desde el primer dia á trabajar con ahínco y buena voluntad en pró de la causa, procurando principalmente poner en relacion á los jefes emigrados con los elementos y personas que mas podian favorecerlos en España.

El dinero.

La Reina habia entregado para la revolucion de Octubre hasta ocho millones de Reales, pero se negó á continuar dando dinero, quizá descontenta de la inversion de estos fondos, pues hasta creo que entabló reclamaciones; pero no tenia derecho á hacerlas, porque en Madrid fué el depositario D. Javier Istúriz, y cuando éste se vió obligado á escapar á Lisboa vestido de correo, entregó al marqués de Viluma, quien los empleó en auxiliar á muchos jefes y oficiales comprometidos, que tuvieron que buscar su salvacion en el extranjero, rindiendo después las cuentas mas exactas y escrupulosas. No participé yo de

estos fondos. Los gastos que hice fueron á mi costa, aun que en realidad debieron ser pagados por la Sociedad revolucionaria, porque el Estado satisfizo mas tarde todas estas cuentas. Ni Narvaez, ni O' Donell, ni los Conchas, ni ningun otro de los jefes principales del ejército, usaron de las cantidades de S. M. personalmente, dándose el caso de que Narvaez, que habia recibido hasta la suma de cuarenta mil duros para promover el levantamiento de Andalucía, los devolviera íntegros á la Reina á su llegada á París.

(Continuad.)

Correspondencia particular de

EL CONSTITUCIONAL.

París 1.º de Junio de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Los periódicos de la situación anuncián ya como cosa cierta que la instrucción del proceso Boulanger-Rochefort-Dillon toca definitivamente á su término. Esto mismo vienen anunciándolo hace ya mas de quince dias, y la verdad es que nadie presta fé á lo que en este punto afirman ahora los órganos del gabinete, algunos de los cuales llegaron á decir, muy recientemente, que el ruidoso proceso no estaría completamente terminado —y no es difícil adivinar la intención— hasta Setiembre ú Octubre, época en que deben tener lugar las elecciones generales.

Uno de los procesados — Monsieur Rochefort — trata hoy este asunto en su periódico «L'Intransigeant» y lo hace con un tan singular desenfado y usando un lenguaje tan excesivamente libre que no podemos resistir la tentación de reproducir algunos de los párrafos mas salientes á fin de que nuestros habituales lectores se hagan bien cargo de como se entiende aquí por algunos el ejercicio de la libertad de imprenta.

Empieza así Mr. Rochefort:

«Los viejos antropófagos del alto tribunal, turbados en su canibalismo por las interpelaciones Laguerre y Andrieux, hacen anunciar en los periódicos de policía que la instrucción toca á su fin. Tres dias antes, esos mismos periódicos afirmaban que no sería terminada antes de cuatro ó cinco meses, lo cual prueba que esa pretendida instrucción no es mas que uno de los cuadros de la opereta que se está representando y cuya duración se prolonga ó se corta segun las necesidades políticas.»

«Esas mismas hojas... marginales ponen su complacencia hasta advertirnos que, una vez remitido el expediente al Procurador general, el presidente de la Comision invitará á los inculcados á escojer un defensor.»

«Como cinismo, nada habíamos visto aun que fuera tan completo. Vienen unos brigantes á invadir nuestros domicilios, asaltan nuestros cajones y lanzan contra nosotros los testafierros encargados de arrestarnos, al igual que Cartonche enviaba á sus hombres á detener á los viajeros en mitad del camino... ¡Y luego, cuando

esos bandidos han regresado á su casa cargados con nuestros despojos, nos participan que debemos hacer la elección de un defensor!»

«Ignorábamos nosotros que antes de arrojarse sobre sus víctimas, los asesinos acostumbraban aconsejarles que tomaran un abogado. Pues, qué, ¿es que acaso imaginábase Merlin que es efectivamente un juez y que nosotros vamos á dar á alguno la misión de que defienda ante él nuestra causa? Se necesita para ello que ese viejo malvado haya formado de nosotros una opinion bien despreciable.»

Sin embargo, quizá esta invitación á defendernos no es mas que una nueva red que se tiende á nuestra buena fé y á nuestra candidez. En efecto, escojer un abogado es reconocer de hecho al tribunal ante quien debe producir la defensa. Si distraídamente cayéramos en semejante renuncio, la *fille* Beurepaire y los individuos de la Comision de los Nueve que la entretienen, exclamarían en su loca embriaguez: «Acceptais como buenas las órdenes emanadas del alto tribunal, puesto que las obedecéis; luego, acceptais que está regularmente constituido.»

Aludiendo luego al defensor ó defensores de *oficio* que habrán de nombrarse, en el caso probable de que los procesados no designen expresamente al que haya de encargarse de su defensa, añade Mr. Rochefort en su violento artículo:

«Ignoramos á donde irá Merlin á buscar el abogado que haya de defendernos apesar nuestro; pero desde este momento prohibimos á quien quiera que sea el que se permita hablar en nuestro nombre y representarnos *vis á vis* de personajes que nos son desconocidos y á quien nosotros no tocaríamos ni siquiera con unas pinzas.»

«Que esos bribones representen solos su inmundicia, cuya relación con la justicia es la misma que existe entre la pornografía y el amor y entre el marqués de Sade y Balzac. Nos negamos formalmente á dar la réplica á esos pícaros... Entrar en relaciones con esa gente, aunque sea por medio del papel sellado, es cosa que nos exalta y su sola idea hace subir el rubor hasta la raíz de nuestros cabellos! ¿Por quien diablos nos ha tomado el presidente del tribunal?...»

«Con todo, si para probar nuestro espíritu de conciliación se hace absolutamente indispensable que escojamos un defensor, uno conocemos á quien preferiríamos entre todos, y vamos á tomarnos la libertad de indicarlo al presidente. Ese defensor es Cambonne.»

Nosotros le rogaríamos que se formara en cuadro, y, luego, por toda defensa, le encargáramos que reprodujera especialmente, dedicándola al alto tribunal, aquella célebre palabra tan glosada en todos los idiomas y cuyo carácter histórico ha quedado ciertamente impreso de muy distinto modo que el de aquella tan cacareada noche á propósito de la cual la Comision de los Nueve ha oido tantos testigos.»

¡Y luego dirán los boulangistas—y Rochefort el primero—que en Francia la libertad de escribir es un mito! A

nuestros lectores los comentarios.

El Corresponsal.

Crónica general.

La Provincia, no sabiendo como escurrir el bulto para librarse de cantar la palinodia, reconociendo su crásima ignorancia en todo lo que se mete, se agarra á un pequeño error de imprenta para darse tono y hacer ver, al que no le conozca, que es muy entendido en gramática; pero como la mona aunque la vistan de seda, mona se queda, no conoce ese papel que es inútil que pretenda aparentar tener lo que no tiene, pues ya sabemos lo que alcanza ese periódico y lo que pueden dar si ciertos molleras que en él escriben.

Conque, á la escuela le dijimos, y repetimos hoy, señor ignorante, y en la sucesivo no se *anticipe* usted á escribir á nadie sin haber aprendido antes la lección.

¿Estamos?

—Los propietarios comerciantes é industriales que deseen domiciliar en el punto de su residencia la contribucion que satisfacen en otros pueblos y provincias, deben solicitarlo en papel de 75 céntimos de peseta, de la Administracion de contribuciones de esta provincia, antes del dia 30 de Junio próximo, consignando el nombre del contribuyente ó el que figure en los recibos, la clase de contribucion, si es territorial ó industrial, el pueblo ó ayuntamiento donde conste en los repartimientos ó matriculas, la provincia donde se devenga el tributo y cuantos datos considere oportunos para mayor claridad.

La solicitud deberá comprender la domiciliación de los cuatro trimestres del año económico, ó sea desde 1.º de Junio de 1890, y expresarse en ella el domicilio del contribuyente para que los recaudadores puedan presentar al cobro los recibos remitidos de las provincias.

Trascurridos el dia 30 de Junio, no se admitirá solicitud alguna de domiciliación para el próximo año económico.

—El organillo de los conservadores de esta ciudad, ó sea *La Provincia*, no sabiendo tal vez como llenar su papel, reproduce en su número de ayer aquella carta de la Habana que copió de *La Vanguardia* de Barcelona y á la que puso aquellas *ilustradas* líneas que ya conocen nuestros lectores.

Como ya dimos á conocer en nuestro último número el artículo del periódico federal, *El Pueblo*, que se publica en la Habana, y por él quedaron enterados nuestros lectores de los *desinteresados* móviles de esos miserables políticos que hablan mal de los demás porque sí, nos abstenemos de contestar á *La Provincia*, encargándole que vuelva á leer el espresado artículo y en él encontrará cumplida contestación á las epístolas que se hace propias, y sinó la satisfacen, pida explicaciones al periódico americano, que ya se las dará, pues así dice que está dispuesto á hacerlo al que se las pida.

Hacerlo, pues, y sabremos quien tiene razon.

—*El caballo de don Diego de León.*

—Un periódico exhuma las siguientes líneas del *Diario de Barcelona* del 12 de mayo de 1853 y que muestra cómo en todas las cosas es instable la fortuna en este mundo.

Dice de este modo:

«Sabemos con sentimiento que ha pasado á ser propiedad del contratista de caballos para la plaza de toros, y que por lo tanto se halla próximo á morir ignominiosamente entre las astas de alguno de ellos, el en otro tiempo hermosísimo caballo que montaba el malogrado don Diego de León, primer conde de Belascoain, el mismo con que aquel valiente general pasaba revista á las tropas cuando se hallaba en Barcelona, el mismo que durante toda la guerra condujo de combate en combate y por lo tanto de victoria en victoria, al soldado reputado hasta por sus mismos enemigos, por la mejor lanza del ejército español.

El viejo corcel, que cuando menos es un recuerdo de pasadas glorias, tiene aún algunas balas entre la piel y la carne, prueba de los peligros á que estuvo expuesto y de que salió con vida, cuando hoy debe perderla con los ojos vendados, á la primera embestida de una fiera. Muy conveniente sería que se escogitase un medio para indemnizar al contratista de caballos del corto valor que habrá pagado por el que ha motivado este párrafo, que desearíamos pudiese acabar tranquilamente sus dias paciendo en una vega abundante.

No fué infructuosa esta excitación, pues dos dias despues se leía en el mismo periódico las siguientes líneas:

«Hemos sabido que la empresa encargada de proveer de caballos á la plaza de toros, impulsada por un honroso espíritu de nacionalidad resolvió unánimemente salvar la existencia del caballo y le perteneció al valiente general D. Diego de León.»

—Una vecina de la calle de San Ferrerol, en Figueras, quiso dar un bromazo á su familia desapareciendo de improviso. Dos horas estuvieron la familia, vecinos y autoridades á altas horas de la noche practicando el más escrupuloso reconocimiento en busca del cuerpo de la mujer, pues ya nadie dudaba de que se trataba de un suicidio, cuando apareció ésta tranquilamente saliendo de un montón de alfalfa en donde se habia escondido.

Si la tal mujer no está loca, debería condenársela á comer esa alfalfa en la que se habia ocultado.

—Los toreros han sufrido una terrible cogida del señor Ministro de Hacienda.

Desde el próximo año económico serán contribuyentes, en concepto de industriales, todos los toreros en ejercicio, sean más ó menos tumbones, satisfaciendo una cuota, que tendrá por base el importe de las contratas que hayan tenido durante las tres últimas temporadas.

La manera ó forma de hacer tributos será por medio de patentes, con arreglo á la categoría de cada diestro.

—Al hacer algunas reparaciones en una casa de Alfaro (Logroño), encontraron los albañiles seis mil onzas en oro, muchas de ellas esquinadas.

Las onzas parece que son disputadas al propietario de la finca por los afortunados operarios.

—El jueves falleció en Olot doña Irene Soler, hija de nuestro querido amigo don Pablo Soler, diputado provincial por aquel distrito.

Enviamos á su apreciable familia nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

—Muy poco concurrido se vió el pasado domingo el paseo de la Dehesa á causa sin duda del molesto viento que sopló todo el día.

—Con un gusto sin igual fué adornada la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, en la que se celebraron el domingo y lunes último solemnes funciones religiosas por las Hijas de Maria.

El número de fieles que visitó aquel templo fué considerable elogiando todos el buen acierto de los encargados del ornamento, que segun se nos ha dicho han sido personas muy conocidas en la buena sociedad gerundense.

—Bastante concurrencia atrajo al teatro la representacion del drama «Guzmán el Bueno» en el que recogieron justos aplausos las señoras Clemente y los señores Riutort, Riba, Ortega y demás artistas.

Esta semana es la última que actuará en el coliseo tan distinguida compañía, por lo que es de esperar, aprovecharán los aficionados los pocos días que les restan de poder admirar los recomendables trabajos que tan merecida fama han proporcionado á la compañía del señor Riutort.

—Acompañado de un numeroso requito, el pasado domingo fue conducido á la última morada, el cadáver del que fué ordenanza de la Intervencion de Hacienda de esta provincia señor Guerrero.

Por sus bellas cualidades era el señor Guerrero, querido y respetado por sus Jefes, y por cuantos tenían que intervenir por sus asuntos en aquellas oficinas.

—Para el próximo domingo festividad de Pascua, prepara la sociedad «Odalisca» un espléndido baile, el cual como todos los que la misma celebra tendrá lugar en el elegante y espacioso salon del Odeon.

Como de costumbre es de esperar se reunirá en aquel local lo mas escogido de la juventud gerundense.

Como siempre, la orquesta que dirijen los profesores señores Pibernus y Vidal ejecuturán escojidas piezas de los mas reputados compositores.

—Días pasados jugaban al toro varios muchachos en la plaza de Muñoz, en Almería, y tan exaltadamente representaron la corrida, que el niño que hacia de diestro, armado de un estoque de acero, comenzó á pasar con un trapo al que hizo de toro, jóven de 13 años.

Al cabo de unos cuantos pases el torero se dirigió á su amigo con tan fatal suerte, que introdujo el estoque en el omoplato izquierdo de la infeliz criatura, produciéndole la muerte en el acto.

—Las noticias que nos comunican los periódicos americanos relativas á Oklahoma, territorio abierto á la colonizacion el día 30 del mes pasado, son asombrosas. El director general de comunicaciones de Washington ha recibido despachos del encargado de la oficina de correos en Guthiense,

capital de la colonia, en los que le pide sellos para cartas, pues hace una venta diaria de 1.400 reales. En la ciudad, que apenas cuenta diez días de existencia, hay ya cinco establecimientos de crédito y se publican seis periódicos.

Aunque no se ha hecho el censo de poblacion, se calcula que esta llega á 19.000 habitantes.

—Se nos ruega la insercion de las siguientes líneas.

¡¡¡Alerta Ayuntamientos!!!

Por el secretario del de Ullastret se ha denunciado al Juzgado de Instrucción del partido de La Bisbal, la Comision que para la comprobacion del Censo de 31 Diciembre de 1887, fué nombrada para comprobar el de dicho pueblo como autora de exacciones ilegales y falsificacion de documentos, á consecuencia de haber formado y declarado un aumento al censo del referido pueblo por supuesta ocultacion de diez y ocho personas de las cuales, tres servian por su suerte en el ejército, cinco figuran en sus correspondientes cédulas y padrón; cuatro en la adición practicada por la Junta municipal al pié del padrón, tres corresponden al padrón de esta Capital de donde son vecinos y se hallaban en la noche del 31 de diciembre de 1887 y de igual manera los otros tres restantes en otros tantos pueblos.

¡Brillante exactitud ofrecerá el Censo de poblacion de 1887 si en todos los pueblos que ha pasado la Comision ha obrado de igual manera!

El censo será una farsa, en cambio la Comision habrá llenado sus bolsillos de oro de una manera irregular.

Y á todo esto ¿que ha hecho el señor Jefe de trabajos estadísticos de la provincia D. Faustino Navarrete teniendo conocimiento como tiene de tales hechos?

Nada, pasar con paños calientes al Ayuntamiento del referido pueblo, pues con tres meses no ha tenido tiempo para comprobar las falsedades apesar de haberselas demostrado una por una con todos sus detalles.

AVISO AL PÚBLICO.

Tenemos el gusto de anunciar á aquellos de nuestros habituales lectores que se encuentren en *Paris* durante la época de la *Exposicion Universal de 1889*, que, gracias á una combinacion especial con nuestro corresponsal *Don F. Castelli*.—17 rue Maubenge.—en *Paris*, podrán estar continuamente al corriente de las noticias del país con solo acercarse á las oficinas de nuestro citado corresponsal, donde nuestros abonados y favorecedores hallarán constantemente á su disposición los últimos números de nuestro periódico.

Nuestros compatriotas podrán así mismo hacerse dirigir, si quieren, la correspondencia y periódicos á la casa de nuestro citado corresponsal, en cuyo punto les serán tambien facilitados toda clase de datos y noticias que necesiten, concuerntes á la industria y comercio de la plaza de *Paris*.

CASA DE HUÉSPEDES DE ROSQUELLAS espaciales habitaciones á varios precios.

Calle de Albareda-5.-Gerona. 5-13

Baños y Duchas quedan abiertos los sietuados en la Plaza de San Agustín núm. 3, desde 1.º de Junio al 15 de Setiembre. Horas; desde 1. s 6 de la mañana á las 9 de la noche.

¡NO TIENE LA SOLITARIA!

Ni quito ni pongo rey, ni ayudo á ningún doctor; pero digo, que se habla hoy del doctor americano, más que del conflicto parlamentario, muchísimo más.

No voy á hacer un reclamo al especialista en *tenias*, héroe de mil conversaciones, ni á hacer la causa de los que mantienen contra él una contienda profesional.

Todo esto no me preocupa, porque gracias á Dios—y en buena hora lo diga—no me parece que tengo ningún bicho raro en el cuerpo, sea esto dicho sin perjuzgar el diagnóstico de doctor mejicano.

Pero si yo no pienso por ahora acudir á la clínica tenífuga del americano, no por eso me veo libre de él.

Es hoy el personaje de moda que tiene ingestionado—ya pareció la palabra—al público madrileño.

Tanto y tanto se habla de sus experiencias, que hasta parece *curiosi* no haber desfilado por su clínica.

Y luego como el público no se contenta con seguir atentamente al doctor, sino que además comenta los casos sometidos á su tratamiento, hay muchas personas que ya sienten no haber tenido siquiera un miserable *cisticercos* para que se hable de ellas en los círculos y reuniones de buen tono.

Muchos son los que se hallan inconsolables por no haber llegado á ser casos interesantes, y no son pocos los que se sienten orgullosos de albergar en su seno el vil gusano.

Hay otros—y entre estos está el presunto caso objeto de este artículo—que han deplorado la ausencia del bicho por motivos más prácticos, á saber: primero, porque con la *tenia* habrían encontrado explicacion á sus ordinarios padecimientos; y segundo, porque teniéndola no hubieran gastado en balde el duro de la consulta.

¡Cuanto hubiera dado mi amigo Rodriguez—dentro siempre de su habitual tacañería—por tener la *solitaria*! ¡Qué de sacrificios no haría ahora por recobrar su duro!

Rodriguez es un hombre activo, —mas que don Heliodoro—laborioso con su cuenta y razon; tiene el riñon cubierto, á costa de descubrir los riñones á los demás; está pensando siempre en el tanto por ciento, ó en la manera de dar siete golpes á una peseta, sin exponerse á perderla, y al lado de estas nobles prendas tiene otras no menos apreciables: una sinceridad calculada y un corazon sensible, pronto á afectarse por la desdicha que menos le importe.

Hay que verle como arquea las cejas y entorna los ojos, y pone cara doliente, y exhala suspiros, y saca acentos quejumbrosos y voz jeremiaca, contando sus fingidas penurias ó lamentando las de los demás.

¡Cómo le entristece la agena desgracia! Siempre esta dispuesto á llevar los consuelos de 60 por 100 al abatido espíritu del militar que empeña la paga, del cesante que espera un buen

destino, y del labrador á quien vence una escritura de retro.

¡Oh, corazon magnánimo; yo te admiro!

Todo el bien que Rodriguez ha hecho á la humanidad no ha bastado á darle un momento de satisfaccion completa. Dios que pone á prueba á los buenos, ha permitido que un picaro dolor de estómago le tenga constantemente amagado y sin humor para nada que no sea formalizar un pagaré ó acudir á una tercera subasta.

En estas cosas distrae el tiempo mi buen Rodriguez, sin haberse parado nunca á pensar si el dolor de estómago será hijo de su filantropía, ó si su filantropía será producto del dolor de estómago.

Hé aquí una idea correlativa que no ha puesto muy en claro la patología moderna, cuando otras ciencias más especulativas ya nos van permitiendo distinguir entre el derecho y el deber, entre lo subjetivo y lo objetivo.

Pues bien—y digresiones á un lado—es el caso que Rodriguez, influido por el rumor público determinó acudir á la consulta del especialista americano, sin reparar en duro más ó menos, con objeto de saber si era la *solitaria* lo que á diario le roía el estómago.

Porque, lo que él decía antes de ir á consulta:

—Yo vivo con método, cómo á mis horas, para todo soy muy arregiado; no he hecho mal á nadie, no tengo remordimientos....¿de qué me viene? pues, este maldito dolor de estómago, Debe ser de la *solitaria*. Ya he decidido ir á ver á ese hombre, y gastarme unos cuantos duros, salga por donde salga.

Desgraciadamente Rodriguez no ha tenido que gastarse mas que uno, y ese en balde; porque despues de mirarle á la cara el especialista, sin calcular el estrago que producía en el ánimo de mi amigo, se limitó á decirle lo siguiente:

—Vd. no tiene la *solitaria*.

Y llamó al número siguiente de los que formaban cola á la puerta de la consulta.

Con evidentes muestras de pesar abandonó Rodriguez la consulta, renegando de su padecimiento, que en aquellos momentos le avisaba con penetrantes punzadas.

Era el duro del doctor que se le había atravesado en el estómago.

Al salir Rodriguez se encontró á varios amigos que le preguntaron por el diagnóstico del americano.

—¡No tengo la *solitaria*!—les dijo con acento más dolorido y amargo que de costumbre.

—Has hecho mal—se atrevió á decirle entonces uno de los del corro—en venir á consultar á este especialista que espanta los gusanos del vientre. Tú debes aguardar, para curarte, á que venga otro doctor que saque los gusanos de la conciencia.

Luis García Alonso.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY.
Stos. Bonifacio ob. y mr. y Sancho mr.

SANTO DE MAÑANA
San Norberto ob. Cándida y Paulina mres.

Cuarenta Horas.
Estan en la Iglesia de las Capuchinas.

Tip. de A. Nugué.—GERONA.

PASTILLAS AZOADAS PARA LA TOS y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., a media y una peseta caja.

CAFE NERVINO MEDICINAL. Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia: a 3 y 5 pesetas caja.

PILDORAS LOURDES. El mejor purgante anti-bilioso y depurativo; acción fácil segura y sin irritar. 1 peseta caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD Espermatórrica, Esterilidad, cura segura y exenta de peligro con las celebres pildoras, tónico-genitales del Dr. Morales, a 750 pts. caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. Or. MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia.

NO MAS HERPES

La Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta preparadas por el Doctor Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación, 16 reales bote pomada y 16 reales frasco de esencia.

Véndese en todas las farmacias bien surtidas de Gerona. Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 25.—Barcelona.

JARABE TONICO ANTINERVIOSO DEL DR. BORRELL.

Este Jarabe es útil en la falta de apetito, en las acedias o acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitaciones del corazón, síncope, cólicos nerviosos, obstrucciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado o bazo, calambres, consunción y anaquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro jarabe en la supresión o falta de la menstruación, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el hístico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestión lenta y penosa, los sujetos de una complexión delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos. 48 rs. botella.

Véndese en las farmacias bien surtidas de Gerona. Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52.—Barcelona.

ESPECIALES PREPARADOS CURATIVOS DEL DR. CASASA

Píldoras Orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de esas Píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en la menstruación y demás enfermedades crónicas.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos recomendados eficazmente el EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCAMA COMPUESTO DEL DR. CASASA. Reconocido en todas partes como el único remedio que los cura radicalmente. Dirigirse al

Dr. CASASA

Gran Farmacia, Plaza de la Constitución, esquina a la calle Jaime I, Barcelona.

Depositarios todas las principales farmacias: En Gerona, las de Ametller, Coll y Vives

ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS

Las Cápsulas Perubianas y la Esencia de Zarparrilla del Doctor Borrell: Son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las Purgaciones y Flujos blancos por mas rebeldes e inveterados que sean.

16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco zarza. El Rob yodurado del Doctor Borrell es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores, caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen venéreo o sifilítico y las producidas por el mercurio 24 reales botella.

Véndese en las principales farmacias de Gerona. Los pedidos han de dirigirse a Borrell hermanos, Asalto 52.—Barcelona.

DOLOR REUMATICO

inflamatorio y nervioso por crónico que sea desaparece al poco tiempo de tomar el tan acreditado Jarabe y pildoras Duval.

Con este jarabe, no hay necesidad de ir a tomar aguas termales, pues por crónico y persistente que sea el dolor, se alivia a las primeras botellas y se cura por completo, con pocas mas como lo podemos garantizar, dada la fama que tiene tan acreditado remedio durante los 44 años que se vende en la farmacia Martinez, antigua de Tremoleda, centro de la calle de Robador, a donde deben dirigirse los pedidos encargándose la casa de su factura y envío. Un frasco de jarabe DUVAL, junto con su caja de pildoras vale 3'50; remitiendo 4 pesetas en sellos de 0'15, se remite a cualquier poblacion de esta provincia, 3 frascos y 3 cajas franco de portes y embalaje, valen 11 pesetas y 6 cajas franco de portes y embalaje, valen 21 pesetas.

Tintura Americana y Agua Silvana, para el cabello y barba.—De venta en Gerona, Perfumería de D. Salvador Xifra, calle de Besado y en la Quincallería de D. Plácido Bonfill, Arcos de la plaza de las Cotes núm. 39. Por mayor, en casa Pagés, calle de las Bernardas, núm. 6, piso 2.

SEÑORAS EMBARAZADAS
Los Partos de Sta. Rita evitan el ABORTO y aseguran un feliz parto.—Botica de la Corona, Gignás 5—Barcelona.—En Gerona Dr. Vives, Cort-Real 17.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK
Austriaco, Español, Portugués
Contra la Fiebre de Apatite, el Bostezo, la Inacción, los Vómitos, Congestión, etc. Dosis ordinaria 1 a 2 granos.
Exigir el sello azul de la Unión de los FABRICANTES.
Paris, Avenida Jarcy y principal 17.

MANTECA PURA DE TOLINO
A PRECIOS BARRATISIMOS
Gran depósito CLEMENTE MASANA
Borne Anúguo 17.—Barcelona.

VINOS Y JARABES

de **DESPINOY**
AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris
SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.
DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY Y Cia**, 9bis, Rue Albouy, PARIS.
Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial, garantía de la Union de Fabricantes.

DEPOSITO GENERAL: Farmacia de la Estrella-7, Fernando VII: Barcelona

JAIMÉ PADROSA
43 BALLESTERIAS 45.
Camas de Hierro y Madera
y SOMIERS a plazos desde 50 cs. semanales

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL
Elizir, Polvo y Pasta Dentíficos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
de la Abadía de SOULAC (Gironde)
Prior Don MAGUELONNE
2 MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880—Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO 1373 POR EL PRIOR
EX Pedro BOURSAUT
« El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo a los dientes un blanco perfecto. »
« Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »
Elizir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50;
Elizir 1/2 lit. 14'; Litro 23';
Casa fundada en 1807
Agente: **SEGUIN** Espartero, 1
General: **BORRELL**
Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

60 Años de Exito!!! JARABE JOHNSON

Preparado segun la Fórmula del Profesor BROUSSAIS
Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, después del informe del Doctor Martin Solon
En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina
Contra las Enfermedades del Corazón, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarrros pulmonicos, Desórdenes de la circulación con tendencia a la Hidropesia y Enfermedades de las articulaciones, etc.
Los profesores Broussais, Brousseno, Bergele, Audral, Fouquier, Albert, Lherminier, Benaud, Barthelemy, Emery, D. de Sallé, Fleuve, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnaud, Vitrac, Davet, Sellier, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.
Depósito: **ROCHER, FARMACEUTICO**, 112, RUE TURNAI, PARIS
Para evitar las falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISSARD y el Sello de garantía de la Union de los Fabricantes.
SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS